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In primăvara anului 1980, au fost continuate cercetările de teren din zona de N-V 
a judeţului Tulcea, în vederea întocmirii repertoriului arheologic. Cu această ocazie am 
fost informaţi de inginerul şef al C.A.P. din corn. Carcaliu că în punctul „Vadul Mare", 
situat în partea de sud-est a acestei comune, la o distanţă de 2,5 km, s-au scos citeva 
obiecte 1 şi fragmente ceramice. 

Deplasîndu-ne la faţa locului, am constatat că ne aflam pe un bot de deal, ce se 
prezenta la partea superioară ca un platou, mai înalt şi neted spre vest şi înclinat mult 
spre est. Panta este abruptă în zona vestică şi lină spre sud-est. în decursul timpului, 
pe acest platou s-au format două drumuri de acces ce duceau spre stîna de oi situată aici 
de mai mulţi ani 2• 

La vest de deal se întinde pînă la Dunăre o luncă largă, care pc timpuri a fost acope
rită de apele bătrînului fluviu, ce atingeau şi laturile vestică şi sud-estică ale acestuia. 

De pe suprafaţa platoului s-au colectat cîteva fragmente ceramice a căror pastă 
era de bună calitate, de culoare bej-cărămizie, decorate cu mici proeminenţe perforate şi 
cu coaste. 

După configuraţia terenului ne-am dat seama că zona a constituit un loc prielnic 
pentru aşezări omeneşti, iar Dunărea de-o parte şi Munţii Măcinului de cealaltă parte 
au oferit întotdeauna cele necesare traiului. 

În perioada 22 aprilie-10 mai 1980 a fost întreprins primul sondaj arheologic, 
continuat în lunile iunie-iulie cu ajutorul elevilor Şcolii generale din corn. Carcaliu. 

Pentru început, s-a trasat o secţiune de 80x1 m, pe axul longitudinal al platoului, 
orientată NV -SE. La o adîncimc foarte mică, de 10-15 cm, au apărut zone cu chirpio 
masat, provenind din dărîmăturile locuinţelor, fragmente ceramice, diferite obiecte, care 
ne-au dat posibilitatea să afirmăm, chiar de la început, că ne aflăm într-o aşezare neoliticlf. 
gumelniţeană, nesemnalată în literatura de specialitate. 

În momentul de faţă menţionăm că aşezarea are stratul de cultură gros de 30-60 
cm, de culoare cafenie-cenuşie, situat pe stratul de pâmînt galben, mai cenuşiu la partea 
superioară şi verzui la partea inferioară, ncsondat în întregime. (PI. I). Deasupra. stratului 
de cultură se află solul vegetal actual de o grosime foarte mică 5-10 cm, ajungînd în 
partea de N -V a platoului numai pînă la 20 cm. 

Casetele de 4 x 4 m trasate în zonele cu chirpic masat au dus la descoperirea a 4 
locuinţe prevăzute cu vetre, o vatră izolată şi cîteva gropi menajere. Rezultatele din prima 
perioadă a sondajului arheologic, 2 locuinţe şi celelalte complexe alătura.te, le prezentăm 
mai jos. 

LOCUINŢE 

PrimelP. două locuinţe descoperite la adîncime foarte mică, distruse parţial de vechile 
lucrări agricole, au permis totuşi să facem o serie de observaţii. Pe supra.faţa lor au fost 
găsite zone cu chirpic masat, dar şi mult răvăşit. Dimensiunile locuinţei L1 erau de 5,50 x 
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X 4,10 m, iar a locuinţei L2, situată în apropierea primei, dar spre N -V, erau de 4 x 3,50 m, 
acestea fiind calculate şi pe baza întinderii podinelor sau a vaselor sparte descoperite 
„in situ". 

Chirpicii au o culoare bej-cărămizie şi roşu-aprins, iar în compoziţia lor se află o 
mare cantitate de trestie tocată şi mai puţin păioase. Pe cîteva fragmente s-au observat 
urme adînci de pari groşi cu secţiunea circulară sau semicirculară, ce aveau un diametru 
cuprins între 9-14 cm. Între aceşti pari se aflau zone cu multă trestie şi nuiele aşezate 
vertical şi, în foarte puţine cazuri, nuielele se aflau dispuse perpendicular (PI. llI/3). 

Printre chirpici, dar mai ales după ridicarea lor, au fost descoperite numeroase 
fragmente ceramice provenite de la vasele mari de provizii, vase mici, întregi şi fragmentare, 
uneltr dr silex, piatră, os sau corn, foarte multe greutăţi dr lut, rîşniţe, frecătoare etc. 
Toate au fost găsite într-o masă de arsură cu multă cenuşă. După înlăturarea. chirpicilor, 
ridicarea întregului inventar şi curăţirea locuinţei de masa de arsură şi cenuşă, s-a ajuns 
la podină, care prezenta aceleaşi caractrristici pentru ambele locuinţe. Ele erau făcute 
dintr-un strat subţire de lut, bine întins prste păJnîntul bă.tă.torit. 

În interiorul locuinţelor se afla cite o vatră, în stare fragmentară, situată la vest 
în cadrul primei şi la N - V în a doua. Prima avea o formă ovală, iar cealaltă putea fi 
dreptunghiulară sau pătrată, lucru observat numai după fragmentele de gardină pă.strate 
pe Joc. Lutul folosit pentru construcţia lor era amestecat cu trestie tocată mărunt, iar 
în urma folosirii îndelungate au dobîndit o culoare cărămizie-roşiatică atît la exterior 
cit şi la bază. În interiorul vetrelor se aflau cărbuni, cenuşă şi de jur-împrejur multe frag
mente ceramice. 

Lingă vatra primei locuinţe s-a descoperit o groapă în interiorul căreia se afla un vas 
de provizii, înalt de 80 cm, lucrat dintr-o pastă sfărîmicioasă şi care a suferit o puternicii. 
ardere secundară, fiind deformat şi zgurific:it parţial. 

O a treia vatră „in situ" a fost drzvelită în partea de N - V a secţiunii de control, 
la exteriorul locuinţelor (PI. ill/1,2). Descoperită la o adîncime de 20 cm faţă de nivelul 
actual, în stratul de cultură, ea a fost construită pe un pat de pămînt galben, bine bătă
torit, gros de 20 cm şi acoperit cu un strat dr lut amestecat cu păioase, avînd o grosime 
ce variază între 5-7 cm. Forma ei a fost probabil ovală (1x0,90 m) şi nu prezintă gardină. 
Culoarea lutului era roşie-cărămizie, iar folosirea îndelungată a dus la fisurarea supra
feţei. În centrul ei, într-o mică adîncitură, plină cu cenuşă, cărbune, vcrtrbre de peşti şi 
scoici arse, se aflau două vase sparte, depuse unul în altul, sprijinii c cu un b( lovan, iar 
deasupra multe fragmente ceramice. În jurul vaselor, în ele şi pe vatră s-au mai găsit 11 
greutăţi din lut, de formă prismatică şi ovală, 2 gresii şi un fragment de zdrobitor. Vasele 
nu s-au întrrgit decit parţial, deoarece adîncimea la care s-a găsit vatra era mică, iar lucră
rile agricole au distrus şi împrăştiat o parte din inventar. 

La exteriorul locuinţelor au fost descoprrite citeva gropi menajere adîncite cu 50-
60 cm în pămîntul galben, diametrul lor fiind cuprins intre 1,50-1,80 m, iar ca formă 
sînt rotunde. Umplutura lor constă în multă cenuşă, cărbuni, bucăţi de chirpici, oase 
de peşte şi animale şi foarte puţine fragmente ceramice. Excepţie face una din gropi (G. 1), 
cu o deschidere mică, în interiorul căreia s-a găsit un bogat material ceramic. 

Pc traseul secţiunii, înspre SE, au fost descoperite alte două gropi, de dimensiuni 
mult mai mari, avînd de altfel şi altă formă. Prima, în ordinea descoperirii, este cuprinsă 
între m. 44,50-49; n-a fost dezvelită în întregime, prezintă trepte în pămîntul galben 
şi are baza aproape dreaptă (PI. I). Forma şi mărimea ei ne-au determinat să credem că 
este groapa unui semibordei folosit probabil, un timp scurt, pină la ridicarea locuinţei 
de suprafaţă, după care a fost acoperit cu resturi menajere. Din interior s-au adunat 
citeva fragmente ceramice identice cu cele descoperite în locuinţe, puţine oase, bulgări 
de chirpici, parte dintre ei vitrificaţi şi cenuşă. Cea de-a doua groapă, situată în apropiere, 
are pereţii aproape drepţi, lungimea de 3,30 m, lăţimea de 1,10 m şi adîncimea de 
1,10 m faţă de nivelul actual (PI. I) Numai în partea superioară se aflau cîteva fragmente 
ceramice, în rest era plină cu valve de scoici, care, adunate, ar fi intrat în 6-7 saci de 
hîrtie. Baza gropii era. de culoare verde. 
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UNELTE 

Uneltele descoperite sînt confecţionate din silex, piatră, os, corn de crrb şi lut. 
În raport de suprafaţa cercetată şi în conformitate cu aşezările neolitice descoprritc pînă 
în prezent, numărul uneltelor recoltate din săpătură este relativ mic. 

O categorie ~part~ a _uneltelor din piatră sînt cele din silex. Atît piesrle întregi şi 
fragmentare, aşchule, mt ş1 cele două nuclee au fost descoperitr în locuinţe, dovediHd 
că ele erau prelucrate la faţa. locului. 

Culoarea silexului variază de la galbrn-cenuşiu, cu mici puncte şi Yinişoare albe, 
la brun-roşcat şi vineţiu-mat. Cîteva au o culoare albă datorată calcinării. 

Dimensiunile răzuitoarelor şi lamelor sint modrstr, unele prezintă, în totalitate pc 
mar~ini, retuşe executate amănunţit (PI. IV). Majoritatea lamelor au cite două 
nervuri longitudinale, iar în secţiune sînt trapezoidale. 

Tot din silex au fost executatr topoare a căror formă este trapezoidală, tăişurile 
arcuite, iar feţele laterale şi muchiile prezintă retuşe mari, neregulate (PI. IV). 
Culoarea primului topor este brun-roşcat cu vinişoare gălbui, iar a celui de-al doilea, 
gălbuie cu pete albe. 

Două vîrfuri de săgeţi, descoperite în locuinţa L1, sint de formă triunghiulară, 
fiind ultimele piese de silex. Feţele prezintă retuşe mari, iar muchiile şi baza retuşe finr, 
amănunţite. (PI. IV). 

O altă categorie este a uneltelor lucrate din diferite roci locale Sînt prezente doar 
pă.rţile superioare de la topoare şi o dăltiţă de formă trapezoidală cu prof ii asimetric, 
tăişul uzat. Percutoare, frecătoare, rişniţe şi gresii apar în număr destul de marc. 
Rişniţele au fost găsite în apropierea vetrelor, sînt portabile, de dimensiuni mijlocii, ovale 
şi cu suprafaţa activă albiată (PI. IV). Pe ele sau în apropierea lor se aflau frecă
toarele, de formă ovală şi plată. 

Gresiile, de culoare neagră-cenuşie sau verzuie, au forme diferitr, unele prezentind 
o latură mai lungă ca un adevărat miner, altele au în centru o albiere datorată folosirii 
îndelungate. 

Foarte puţine la număr sînt uneltele executate din os şi co~n de cerb. Cîteva împun
gătoare prezintă o şlefuire pe toată suprafaţa, iar altele numai spre vîrf. Dintr-o serie 
de oase, bine curăţite în interior, s-au executat minere în care erau aplicate diferite piese. 
Atit în gropi menajere cit şi în locuinţe se aflau cîteva fragmente de săpăligi şi plantatoare 
executate din corn de cerb. Vîrful acestor piese a fost bine şlefuit (PI IX). 

Din lut au fost confecţionate greutăţi descoperite în număr destul de marc. Uncie au 
fost scoase de sub dărîmăturile locuinţelor, iar 11 exemplare se găseau pe vatra izolată. 
Dimensiunile lor sînt cuprinse între 10-14 cm înălţimea, iar lăţimea între 6-8 cm. 
Forma este ovală sau prismatică, cu baza pătrat-dreptunghiulară şi partea superioară 
arcuită. Un exemplar prezintă o strangulare pc mijlocul tuturor laturilor. Toate au orificiul 
de prindere situat la partea superioară, avînd 0,5-1,2 cm diametrul (PI. IV şi IX). 
Culoarea este roşie-cărămizie şi bej-cenuşie. Unele dintre ele erau folosite cu siguranţă 
la războiul de ţesut, dar exemplarele mai mari credem că puteau fi folosite şi la plasa de 
pescuit. În număr mic apar fusaiolele şi rondelele. 

CERAMICA 

În ambele locuinţe, în cantitatea marc de cenuşă amestecată cu valve de scoici, 
oase de peşte şi mai puţin de animale, s-a găsit multă ceramică fragmentară, întregin
du-se în mică măsură. Numai în locuinţa L? s-a păstrat, întreg, un vas mic ce fusese 
protejat de un vas de provizii fragmentar, ulterior restaurat în laborator (PI. V şi VI). 
Fragmentele ceramice provin de la vase mari şi mijlocii şi în procent scăzut de la cele de 
dimensiuni mici. 

În ceea ce priveşte tehnica pastei menţionăm, în primul rînd grupa vaselor de factură 
bună, care este majoritară şi a căror pastă conţine nisip, rar pietricele foarte mici, fiind 
bine frămîntată, arsă mai ales la roşu-cărămiziu, dar şi bej-cenuşie. Aici se încadrează 

25 



străchinile, capacele, vasele de mărime mijlocie şi chiar unele forme mari. O a doua grupă 
este cea fină şi chiar foarte fină din care fac parte cîteva fragmente de boluri şi cupe. 
UJtima grupă este formată din ceramica lucrată dintr-o pastă cu multe impurităţi, printre 
care pleavă, pietricele, uneori şi scoici pisate, mai puţin frămîntată, care în urma arderii 
a dobîndit o culoare ce alternează de la bej-cărămiziu la negru-cenuşiu. În această grupă 
intră vasele de provizii şi unele vase-borcan. 

Descrierea formelor ceramice şi a decorului o vom face pentru fiecare complex în 
parte, avîndu-se în vedere, pentru viitor, clarificarea problemelor de ordin cronologic. 

Din locuinţa L1 nu s-au întregit vase, dar s-au identificat forme cum ar fi străchinile, 
care apar în număr mare, prezentînd o serie de variante, apoi vasele-borcan, vasele de 
provizii, capace, cupe şi boluri. 

Majoritatea străchinilor au dimensiuni mari, uneori depăşind diametrul de 45 cm, 
deschiderea este foarte largă, înălţimea mică, iar baza dreaptă sau uşor marcatli. printr-un 
inel. Buza este uşor sau mai mult arcuită spre interior, prezentînd la unele exemplare 
mari o îngroşare pe o distanţă de 2-3 cm, decorată cu caneluri oblice, largi. Corpul 
ri'te tronconic, cu pereţii arcuiţi şi umărul rotunjit. Cîteva fragmente au un profil 
unghiular datorită umărului ascuţit şi în aceste cazuri buza este uşor evazată sau aproape 
dreaptă (PI. VI). Atît la interior cit şi la exterior, pereţii au fost bine neteziţi, acope
riţi cu un slip foarte bine lustruit, avînd uneori un luciu metalic. 

Ca elemente de decor nu întîlnim decît pc cîteva fragmente benzi de linii paralele 
pictate cu grafit sau cu vopsea roşie-gălbuie, aşezate oblic sau vertical pe suprafaţa ini eri
oară a străchinilor. Destul de des a.par la. exterior proeminenţe perforate. 

Vasele-borcan sînt de asemenea. numeroase, au buza evaza.tă şi de multe ori îngroşată, 
corpul este uşor bombat, baza. dreaptă. Suprafaţa exterioară a fost netezită şi decorată 
cu mici proeminenţe rotunde, uneori alveolate în mijloc, aşezate pc umăr, de la care por
nesc, în uncie cazuri, brîuri alveolate sau simple aplicate, dispuse oblic (PI. V). 
Uncie au sub buză un brîu alveolat aplicat, iar corpul a fost decorat cu un strat de bar
botină grosieră orînduită oblic, ori s-au trasat linii incizate sau în relief (PI. V şi VI). 

În acela.şi complex a fost găsită partea superioară a unui vas ce avea buza dreaptli. 
şi subţire, gîtul în formă dr pîlnie, umărul profilat. Sub buză se află un jgheab care ajută 
la f ixa.rca capacului (Pl. VI). 

Vasele mari de provizii sînt identificate prin mulţimea fragmentelor ceramice cc au o 
grosime de 1-1,5 cm, iar spre bază mai mult. Două dintre ele au formă emisferică, cu 
deschiderea de 40-50 cm, buza dreaptă sau rotunjită, altele sînt piriforme cu buza 
scundă şi dreaptă În uncie cazuri pereţii au fost numai neteziţi cu grijă sau prezintă 
un strat de bar botină aplicat neuniform ori în vîrci. Sub buză se află un brîu alveolat, 
aplicat iar pc corp un şir de crestături întrerupte de apucători (Pl. VI). 

Capacele sînt în general de dimensiuni mici, cel mai ma.re are diametrul de 17 cm, 
iar forma este de calotă prevăzută cu buton conic. 

Cupele şi bolurile sînt mici, lucrate dintr-o pastă fină, iar ca decor au mici proemi
nenţe perforate orizontal sau mai multe şiruri de găuri cu linii incizate (Pl. VI). 

Locuinţei L1 îi aparţin cîteva baze de vase prevăzute cu concavităţi, iar un alt 
exemP.lar are 4 orificii executate în pasta moale a vasului (Pl. V). 

În cadrul locuinţei L2 întîlnim aceleaşi forme de vase, dar cu mici deosebiri în ceea 
ce priveşte frecvenţa lor. 

Străchinile sînt mult mai puţine la număr, au buza arcuită, corp tronconic, baza 
dreaptă. Două fragmente sînt pictate la interior cu grafit, primul cu „pătrăţele de şah", al 
doilea cu benzi forma.te din linii înguste, oblice şi perpendiculare în stil „căpriori". 
(Pl. VII şi X). 

Cea mai mare parte a ceramicii provine de la vase-borcan, a căror pereţi sînt subţiri 
şi bine neteziţi. În compoziţia pastei se observă o cantitate mult mai mare de scoici pisate. 
Buza este evazată, iar uneori dreaptă, corpul uşor bombat, baza dreaptă. Sub buză se 
află o bandă uşor lustruită, iar pe corp apar butoni cu brîuri alveolate sau netede, aplicate 
şi aşeza.te de cele mai multe ori oblic (Pl. VII). în cîteva cazuri se observă, pe toati 
suprafaţa exterioară a vasului, un strat subţire de barbotină. 
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Vasele piriforme sînt de dimensiuni mari, cu pereţii subţiri şi foarte bine neteziţi. 
Gîtul este mic, iar corpul bombat prezintli. coaste aşezate oblic. Întreaga suprafaţă a 
Ya.suJui a fost foarte bine lustruită. (PI. VII) 

Tot în această locuinţă amintim de existenţa părţii superioare a unui vas cu buza 
uşor evazată, gît oblic, corp bombat. Suprafaţa exterioară a fost bine lustruită (PI. VII). 

Fragmentele din vasele mari de provizii sînt numeroase, reuşindu-se să se întregească 
un singur exemplar ce arc o formă tronconică, cu buza uşor evazată, gît scurt, umăr proe
minent, ba.za dreaptă (PI. VI şi IX). Pe corp este decorat cu un brîu alveolar aplicat, întrerupt 
de 4 apucători, de la care ponwsc alte brîuri netede, verticale, spre baza vasului. Prezenţa 
mai multor orificii o punem în legătură cu refacerea vasului. O parte dintre fragmentele 
ceramice provenite de la mai multe vase de provizii, fără posibilitate de întregire, ne per
mite să credem că au fost cărate de lucrările agricole. 

Este greu de crezut ca într-o locuinţă atît de mică, prevăzută cu vatră, să se fi găsit 
şi un număr mare de astfel de vase pe Iîngli. celrlalte forme descrise mai sus. 

Unde dintre aceste fragnwntc au benzi de vopsea roşie şi albă altele, au pereţii mult 
mai groşi, iar pe corp apar 2 toarte mari, arcuite spre partea superioară (PI. VII). 

Cîteva fragmente de capace şi cupa întrragă lucrată dintr-o pastă bună, de formli. 
bitronconică, decoratri pe partea de maximă bombare a corpului cu mici protuberanţe 
şi foarte bine lustruitr, sînt cele mai mici şi ultimele forme întîlnite în această locuinţli.. 

Pc vatra exterioară locuinţelor, după cum s-a menţionat mai sus, au fost gâsite 
două vase sparte, aşezate unul în altul şi în jur alte fragmente ceramice, greutăţi, etc. 
Un vas este lucrat dintr-o pastă cu multe pietricele şi pleavă, insuficient frămîntată, 
culoare roşie-cărămizie, iar dimensiunile sînt mari. Buza este dreaptă, gîtul pîlniform, 
corpul bombat. Suprafaţa exterioară a fost bine netezită şi acoperită cu un strat subţire 
de slip bej-gălbui, nelustruit, iar ca element de decor apare brîul alveolar aplicat în zona 
umărului. Gîtul şi brîul alveolat au fost acoperite cu un strat subţire de vopsea albă. 
în acest vas a fost găsit altul modelat dintr-o pastă foarte bună faţă de primul, cu 
puţine impurităţi şi bine frămîntată. Pereţii sînt foarte subţiri faţă de dimensi
unea. mare pe care o arc. Arderea a fost incompletă, deoarece miezul este de culoare gri
cenuşie. Buza şi gîtul vasului sr confundă, fiind scunde şi aproape drepte, deschiderea 
mică, corpul piriform, cu un umăr aproape orizontal, baza lipsă. La exterior este acope
rit de un slip lustruit, iar în partea superioară a corpului apar benzi late şi înguste mult 
mai bine lustruite (PI. VIll/5). 

În gr. nr. 1, bogată în material ceramic, au fost scoase fragmente de la diferite vase 
lucrate dintr-o pastă cu multe impurităţi şi sfărîmicioasă. Ca decor, prezintă barbotină 
simplă sau organizată în vîrci, mici proeminenţe şi apucători, brîu alveolat, aplicat sau 
crestături pe umăr (PI. VllI/1-4). Alte fragmentfl provin de la străchini şi boluri a cli.ror 
pastă a fost de bună calitate. Menţionăm că au mai fost descoperite o cupă cu picior de 
dimensiuni mici şi un scăunel care a avut şi spetează (PI. VIIl/2). 

Suprafaţa dezvelită în urma campaniei din primăvara anului 1980 nu ne permite sli. 
ne pronunţăm asupra faptului dacă acea.stli. aşeza.re a fost fortificată şi cum erau orînduite 
locuinţele. 

Studierea chirpicilor, ridicaţi de pe podeaua subţire de lut a celor două locuinţe, 
ne demonstrează că ele erau construite la supra.faţă, dintr-un schelet de pari cu nuiele şi 
trestie între ei, apoi acoperit cu un strat destul de gros de lut, care în urma incendierii a 
dobîndit o culoare roşie-cărămizie. 

Numărul ridicat de fragmente ceramice de la vasele mari de provizii, apoi rîşniţele 
şi frecătoa.rele de piatră găsite în locuinţe ne arată că populaţia, din această aşezare, se 
îndeletnicea, în primul rînd, cu cultivarea plantelor. Groapa plină cu valve de scoici, cit 
şi prezenţa lor lingă vetre, vertebrele de peşti, oasele de animale domestice şi sălbatice 
dovedesc că ei se îndeletniceau şi cu pescuitul, creşterea animalelor şi vînătoarea. 

În ceea ce priveşte materialul ceramic se poate obRerva că formele de vase sînt tipic 
gumelniţene, caracteristice fazei tîrzii A 2. Atît formele cit şi decorul ceramicii îşi găsesc 
analogii pînă la identitate cu cele descoperite la. Brăiliţa3 şi Lişcoteanca '· Totodată sint 
înrudite cu unele forme gumelniţene de la Stoicani 6 din nivelele 6-5, iar în Dobrogea 
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cu unele aspecte ale ceramicii de la Hîrşova 6, care se menţin şi în faza B1• Pînă în prezent 
nu putem vorbi decît de existenţa unui singur strat de cultură în aşezarea de la Carcaliu 
aparţinînd fazei A2, chiar dacă în locuinţa 1 2 apar 2 vase ce par să aibă clemente 
caracteristice fazei B1. 

Analogii similare avem în descoperirile arheologice făcute la Suita.na 7, Gumclniţa 8, 

Căscioarele 9, Vidra 10, etc. 
După primul sondaj executat în noua aşezare neolitică descoperită pc teritoriul 

judeţului Tulcea, observaţiile noastre nu pot fi definitivate decît printr-o nouă verificare 
stratigrafică şi investigarea întregului platou pe care s-a aşezat comunitatea respectivă. 
Acest lucru se cere rezolvat cu atît mai mult, cu cit, în nordul Dobrogei, n-a fost dezvelită 
în întregime nici o aşezare neolitică aparţinind culturii Gumelniţa, la care să se facă toate 
observaţiile de rigoare. (vezi ilustraţia p. 425) 

1. Lame şi un topor de silex. Mulţumim şi 
pe această cale tov. ing. Matei Lucian 
căruia ii datorăm semnalarea punctului 
arheologic şi tov. prof. Leonte Feodor, 
directorul şcolii generale, pentru sprijinul 
acordat in realizarea sondajului. 

2. Oamenii ne-nu informat că dealul a fost 
plantat, cu citeva decenii in urmi., cu 
viţă de vie, mni puţin in zona platoului 
din cauza pietrelor şi bucăţilor de chirpici. 
Cu timpul, locul a fost IA.sat ca păşune, 
ulterior stina de oi, inBtalată aici, a dus 
la distrugerea parţialll. a zonei. 

3. N. Harţuche şi I. T. Dragomir, Stlptlturile 
de la Brtliliţa, M.C.A., III, 1957, p. 133-139; 
N. Harţuche, Stlpdturile arheologice de la 
Brtliliţa, M.C.A., V, 1959, p. 221-228; 
N. Harţuche - F. Atanasiu, Brtliliţa, BrA.i
la, 1968, pi. 21-32. 

NOTE 

4. N. Harţuche, Raport asupra stlpăturilor 
arheologice de la Lişcoteanca, jud. Brdila, 
M.C.A., a XIV-a sesiune anuală. de rapoarte, 
Tulcea, 1980, p. 67 -76. 

5. M. Petrescu-Dimboviţa, Cetd/uia de la 
Stoicani, M.C.A., I, 1953, p. 44-65. 

6. Doina Galbenu, Aşezarea neolitictl de la 
Htr1ova, SCIV, XIII, 2, 1962, p. 296-303. 

7. I. Andrieşescu - Les fouilles de Sultana, 
Dacia, I, 1924, p. 64-90. 

8. VI. Dumitrescu, Decouverles de Gumelni/a, 
Dacia, I, 1924, p. 326-330, idem, Fouilles 
de Gumelni/a, Dacia, II, 1925, p. 44-89; 
idem, Gumelniţa. Sondajul stratigrafic dit1 
1960, SCIV, :XVII, 1, 1966, p. 64-88. 

9. Gh. Ştefan, Les fouilles de Ctlscioarele, Dacia, 
II, 1925, p. 148-157. 

10. Dinu V. Rosseti, Descoperiri paleolitice iii 
preajma Bucureştilor. Stlptlturile de la Vidra, 
P.M.M.B., Buc., 1934, p. 7-27. 

FOUILLES ARCHEOLOGIQUES DANS LA STATION NEOLITHIQUE DE 
CARCALIU (DEPT. DE TULCEA) 

(RESUME) 

Dans le twrd-ouest du departemenl de Tulcea, 
a une distance de 2,5 km. de la commune de 
Carcaliu, vers le sud-est, au li eu-dit „ Vadul 
Mare", une nouvelle station neolithique apparte
nant a la culture Gumelniţa a ete localisee. Elle 
est emplacee sur la promontoire d'une colline, 
dont le sommet aplati se dresse plus haut et 
tout uni a l'ouest, s'escarpant vers l'est. A l'ouest 
de celle colline s' etetid une vallee innondable 
qui va jusqu'au Danube, donl Ies eaux la sub
mergeaient jadis. 

Au courant des mois avril-mai, un premier 
sondage archeologique a ete pratique sur Ies lieux, 
sous la forme d'une tranchee de 80x1 m., orientee 
NO-SE, le long de !'axe longitudinal du platea.u. 
Des traces de torchis ammasse ont ete mises au jour 
a une profondeur d'a peine 0,10-0,15 m. C'etai
ent des decombres d'habitations, avec des frag
ments cframiques et toutes sortes d'objets divers. 
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Sous le rapport stratigraphique, celte station 
comporte une seule couche culturelle de 0,30-060 
m., d'une teinte brune grisdtre. Celte couche 
repose sur une terre argileuse, d'un gris plus 
accuse dans sa portion superieure et tirant sur 
le vert dans sa portion inferieure (PI. I). 

Des casseltes de 4 x 4 m., tracees dans Ies 
secteurs avec des amas de torchis, onl conduil 
a la localisalion de 2 habitations dotees de foyers. 
Un troisieme foyer etail amenage a l'exterieur 
de ces habitations, ainsi que plusieurs fosses 
de detritus menagers. 

Les habitations, Li el Lz etaienl de 5,50 X 4,10 m. 
el respectivement de 4 x 3,50 m. Le torchis presenle 
une teinte beige avec des re(lets briques el, par 
endroils, il est d'un rouge vif. Ce torchis se com
posait d'une grande quanlite de roseaux haches 
el de la paille, dans un pourcentage moins eleve. 
Quelques morceaux de torchis porlenl Ies lraces 



profondes de grosses pieces de bois circulaires 
ou a demi-circulaires, avec le diametre de 9-14 cm. 
Un clayonnage de roseaux et de verges disposes 
verticalement reum:ssaient entre elles ces pieces 
de bois. 

Melanges a ces decombres de torchis, ai11s1: 
qu'une fois faite place netle, 011 a trouve quantite 
de (ragments ceramiques. Les tesso11s respccti( s 
provenaient aussi bien des grosses jarres a pro
vision que d'une vaisselle de taille moye1rne. 
A part les tessons, il y avait encore d'autres objcls, 
a savoir: outils de silex, pierre, os ou come, 
qua11tite de poids, mo11h11s a bras et gralloirs. 

Les deux habilations etaient dotees d'1111 plan
cher-plale - forme, en lerre baltuc enduite d'tme 
mince couche d'argile elalee soig11eusemcnt. Elles 
disposaienl chacune d'un foyer encore couvert 
de cendres el de charbon et cnfo11re de (ragments 
de poterie e11 abo11da11ce. Pres du foyer de lfl 
premiere habitation etait enterrce lllle grande 
jarre r} proi·isions, deformee et parhellement 
calci: li ee. 

U11 lroisir:mc (oycr a ~Ic degage dans le sectr11r 
uord-ouest de 111 lranchec de co11tr6le, it l'exlerieur 
des habilalions. Mis au jour <I 1111e profondeur 
de 0,20 111„ il etait a111e11age sur 1111 lil {'li terrr 
jau11e bien baltue, epais de 0,'20 111. el enduit 
d'une co11che d'argilc pelrie arce de III paille, 
epai:sse, celle couchr. lit de 5-i Clll. II s'aqil 
d'1111 foyer ovale, sa11s bordure, au centre d11q11cl 
etaie11t disposes deux vases !'1111 dans l'autre, 
brises, 11 poids d'argile, des 111orcea11x dr gril.~ 
et t111 maillel. 

Quclques rare3 fosses a delritus 111enaqcrs 011t 
ete mises au jour ii l'exlericur des lrnliitalio11s. 
Deux d'enlre elles sont plus grandes. L'1t11e de 
celles-ci prese11tc des marc/ies crcusees dans la 
terre ja1me. ll semble qu'elle aurait fait office, 
au de'bul, de huite, utilisee pc11danl 1111 court 
inlervalle eomme logis, amnt d'avoir itc bâttie 
lrt maison a la surf ace dn sol ( 4.J,50 - 49111.). 
La deuxieme f osse en question, longuc de 3,30 m 
el large de 1,10 m. pour une profo11dc11r de 1,10 m. 
etait remplie de valves de mulettes. 

Les outils de silex, pas trop nombreux, ont 
eU con(ectionnes sur place. Jls comportent des 

racloirs, des lames et 2 haches. La premiere 
habitation a &ivr~ aussi 2 pointes de f leche, de 
forme triangulai re, avec des retouches sur Ies 
deux f aces, Ies bords et la bases presentant ~gale
ment des traces def ines retouches. 

En nombre e11core plus reduit, les outils de 
pierre sont surtout illustres par de petits ciseauz 
et des haches. Les Mups de poig11e, Ies racloirs, 
les moulins a bras et lcs grt1S sont etl plus grand 
nombre. 

Rares aussi les outils d'os ou e11 bois de derf. 
Ils comportent des poin~ons, des fragments de 
serfouettes et de depla11toirs. 

Les poids d'argile sont de forme prismatique 
ou ovale, elani utilisc pour le metier a tisser ou, 
ceux plus gros, pour le filet a pecher. 

Bien que nombrcux, Ies f ragments ~eramiques 
ne se prete11t qu' a titre cxceptio11t1cl aux restitu
tions, en raison du peu de profondeur de la couche 
qui Ies a livrcs qui a subi, de ce f ait, de graves 
dommages par suite des traraux de labour. Sous 
le rapport lech11ologique, la cateqorie des reci
pients modeles da11s une pâle de qualitc supc
rieure est majoritaire; ii y a aussi une MUgorie 
de pieces tournccs dans u11c. pâte avec beaucoup 
d'impurctes el mal petrie. Par suite de leur rnisson, 
ces pieces ont pris des tei11tes rougc-brique, beige 
gristUre et noi re Cl'lldree. La f arme la plus f re
quente est rcpn!se11tee par l'ecuelle de grande 
taille, la lerre re11trce suira11t une ligne courbe. 
8011t egalemcnt attes!Cs des vases-pots, des jarres 
a provisior1s, des recipients piriformes, des cou
t:ercles, des coupes et des bols. 

.tl 11olcr ~011111/C ele111e11/s decoratifs Ies petites 
]Jrotubera11ccs trouees des crnrlles et ds com·er
cles,ai11si que Ies i11cisio11s, lrs lrnits c11 relief 
011 pei11ls au graphite, 11 la peinture rouqe ci 
bla11chc, les 111oti(s wteles el r.a111wlc.~. la barboli11e, 
les ba11drs alreolees ou lr.~ brrndcs d'e11cocltes, les 
petiles pastilles, ele. 

Celte slntion 11eolill1iq111• dr ('11rcaliu <' la 
dcrnihe lilape de la pl111sl' I I de la c ulture 
011111el11iţa. Sa poterie prese11te des analogies 
qui vont jusqu'a l'idc11titc arec celle livrec par 
la stati1m de Rrăilifa (dcpt. de Rriiila). 

ARCHAOLOGISCHE FORSCHUNGEN IN DER NEOLITHISCHEN ~TATION VON 
CARCALIU (BEZ. TULCEA) 

(ZUSAMMENFASSUXG) 

Im nord-westen des Bezirks Tulcea, 2,5 km 
siid-tistlich von der Gemeinde Carcaliu, im 
Punkt „Vadu Mare", wurde eine nene neoli
tische Siedlung der Gumelniţakultur entdeckt. 
Sie befindet sich auf einen Hergzunge, die in 
ihrem oberen Teii ein Plateau bildet, hoher 
und flacher im westen, stărker geneigt in 
seinem tistlichen Teii. Westlirh dieses Berges 
erstreckt sich eine breite Wcide, die zur Donau 
fiihrt und welche in friiheren Zeiten von der 
Donau bedeckt war. 
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ln dcn Monaten April-;\lai wurde rler crstc, 
Schnitt (80x1 m) angclegt, der auf <ler Lăng
sac hse des Platca us ger ir htet war. Se inc Oricnt
icru ng war NW-SO. 

Bei 0,10-0,15 m Tiefe fancl man gebrannte 
Lehmstiicke von den Triimmem cler Wohnun
gcn, Keramikbrurhstiicke unei verschieclene 
Gegenstăn<le. 

Es konnte fcstgestellt werden, class dic Siecl
lung einen einzigcn Wohnniveau hattc, deren 
Stărke 0,30-0,GO m bctrug, von braun-graucr 



Farbe, der denn die gelbe Erdschicht, grau
licher an eeinem oberen Teii, griinlicher an 
seinem un teren Teil, iiberlagerte ( Taf. I). 

Die, in der Zone des gebrannten Lehme 
erOffneten Flăchen, fiihrten zur Entdeckung 
zweier Wohnungen mit Herd; ausserhalb dieser 
Wohnungen befand eich ein dritter Herd und 
einige Vorrategruben. 

Die Ausdehnungen der W ohnungen 11 und 
1 2 waren 6,50 x 4,10 m beziehungsweise 4 x 3,60 
m. Die gebrannten Lehmstiicke haben eine 
grau-rotliche Farbe und in ihrer Zusammen
setzung befindet sich ein grosser Teii gehackte 
Schilfrohr und weniger Strophflanzen. Auf einige 
Stiicke konnten die Spuren dirkcr, im Quer-. 
schnitt runder oder Halbrunder Balken, mit 
Durchmeseer zwiechen 9-14 <·m, beobachtet 
werden. 

Zwiechen den gebrannten Lehmstiicken und 
unter ihnen, fand man viele *cramikbruch
etiicke, die von grossen Vorratsgefăesen stam
men, kleine Gefăsse, Silexgeratc, Stein-, Kno
chen- oder Horngerăte, eehr viele Gewichte, 
MiihlsteiM und Reibgerate. 

Der Fussboden beider Wohnungenbestande 
au~ einer diinnen Lehmschicht die aur die 
gestampfte Erde ausgebrcitet war. 

.Jede Wohnung hatte aurh cin Herd, der 
mit A~che und Kohle gefiihlt war ringe herum 
fand man \•iele Keramikbruchetiirke. Neben 
dem Herd dor eraten Wohnung, befand eil'h 
ein groase~. versrhlarktes \' orratsgefii.se. 

Ein tlritter Herd wurde aus~erhalb der 
Wohnungen gefunden. Der Ilerd, desHen Tiefe 
0,20 m bet.rug, war aur eine j!;Ut gcstamprte 
gelbe Erdechicht von 0,20 m Dirke, die von 
einer mit Strohpflanzen vermengten Lehmsch
icht von 5- 7 cm Dicke bedeckt wa.r gebaut. 
Er hatte eine ovale Form aber kein Gergel. 
Jn 11einer Mitte waren zwei, nebeneinanderlie-
1!'.ende zerbrorhene Gefăese, 11 Tongewichte, 
Srhleireteine und ein Zerachlaggerăt. 

Aueserhalb der Wohnungen konnten wenige 
Wirtsrbartegruben gefunden '\\'Crden. Zwei Gru
ben sind viei groseer, von denen eine Treppen 
in der gelben Erdc aufwciet und wahrecheinlich 
eine Htitte, die biR zur Errichtung der Ober-

flachenwohnung beniitzt wurde, darstellt (M. 
44,50-49). Die zweite hatte eine Lii.nge von 
3,30 m, eine Breite von 1,10 m, einc Tiefe von 
l,10 m und war mit Muschelgehiiusen gefiillt. 

Die Silexgerăte sind nicht zahlreich, wurden 
aber an Ort und Stelle hergestellt. Ee kommen 
Schaber, Klingen und zwei Ăxte vor. In der 
eraten Wohnung hat man auch zwei Pfeils
pitzen von dreieck:iger Form, mit retuschierten 
Flăchen und fein retuschierten Seiten und 
Kanten, gefunden. 

Die Steingerăte sind in noch kleineren Za.hi 
vertreten. Wir erwănen kleine Meissel und 
Ăxte. Durchschlaggerăte, Reibgerăte, Miihl
eteine und Schleifsteine wurden in grosser 
Zahl entdeckt. 

Die Knochen- und Horngerăte eind spă.rlich 
vertreten und wcrden durrh Stecher, Rode
hacken, und Pflanzer vertreten. 

Die Tongewichte von prismatischer oder 
ovaler Form, waren beim Wcbstuhl, die grosse
ren, beim Fischernetz bentitzt. 

Die Keramik ist sehr zahlreich, wobei wenige 
Gefăsse ergilnzt werden konnten und daa, 
der geringen Tiefe in der sie gefunden worden 
~ind, wegen. Ausgehend von der Paetazusam
menBetzung lăsst eirh eine Gruppe mit feiner 
Pasta die vorherrechend ist, dann cine kleinere 
Gruppe, mit qualitătsmăHig schlechten1n Piuta, 
mit vielen verunreinignngen und schlecht gekne
tet, untersrheiden. Nach dem BrePnen haben 
die Gefăsse eine ziegelrote, grauo und srhwarz
graue Farbe erhalten. 

Die Srhiisst>I von grosser Auedehnung, mit 
nach Inne>n gesrhwungenem Mundrand, ist die 
am hăufigsten angetroffene Form. Es kommen 
noch Tllpfe, Vorratsgefăssc, birnenformige Ge
fiiesl', Del'kel, Kannen und Schalen vor. 

Als Verziehrung1elemente werden kleine dur
chlorherte Vorspriinge (Schiissel und Deekel), 
eingeritzte, orler mit Graphit oder roter und 
'\\'eieser Farbe gemalte LinieP, Rippen, kleine 
Pastillen, u.e. w. angetroffen. 

Dic neolitische Siedlung von Carcaliu gehort 
der r;păten zweiten Stufc der Gumelniţakultur 
an, wobei das keramischc Material identische11 
Gegl'nstiirke in der Siedlung von Brăiliţa (Bez. 
Brăila) hat. 



CERCETĂRI ARHEOLOGICE ÎN ST A TIUNEA 
NEOLITICĂ DE LA CARCALIU 

(JUD. TULCEA) 
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~ 
N) 

~ 

27 v 

~ 

;-:--a - - ~-:-e.·- • 
C> 

~ 

CA!i:CAL/U 1980 - rro7'/I ,<1v- .5 c 

\/ v -o 6 "' 
- b • „ - „ 

• • ·- "' 

ii' 

-rz z22Y , (;1 --I:::z::z_ ".L:::~ V ' I 

V 

• D o 
A .- • - ,-... "9 • • 

,,,-.. - .-_-:::. - •• I> „ l> - ""'99 ..,, 

r°'!po 4 ef> ,(:,(> 
A_ ~ Ci \. 

o 
„ . . .„. . D () „ 

„ 0 

z '7 I ~ ( „ A .6 " „ o I / / z:Z: 7 7 1' - v<->///11(../' ~ 
9 O D I:> ? / / • ? ! I , / 

~ 9o(!)C0 

1 

y~ 
ocroz1r :Jco1c1 ·" „ • --· : ·:- - ·- ~ ' ,Y, ' ,,, z z1~ 

„ 
G' 'li;) at cg 0 

-~ 
LEG6!-IJJ.A: 

o 'iO -100 

" li/ - 50/u / veqe1ol aciuai 
o 00 Oo.5 

1 1 1 
1 

;:;o lul oo l 6ef7 
••o ?1er re 

„ „ 6 Cero rn1co 
„. ·:·.t: ~.:. Vofrâ ederwaro 

<S> 0 -. 
:J COICI 

, ,, Ch1r o 1c1 

l'L. I - PROFILUL SEC1'1UNU PL. I - DE PROFIL nE LA TRAS CHEE. TAF. I QUERSCHNITT 



PL. II - 1. ASPECT DE 
ŞAl~TlER CU LOCUINŢA L1 

îN PRI!U PLAN; 2- 3. V A 
DE PROVIZil ŞI CUPA DIN 
J, OCUINŢA J,2 

PL. li - 1 1 UE DU 
CH A"l\ TIER, AU PRE
MIER PLAN L'HABI
TATION L 1 ; 2- 3 L 'HA
BIT ATIO N L 2, J A RRE 
l PROV I IO NS ET 

COUPE. 

TAF. II 1. A. SICHT DER 
GRABU G - IM VOR
DERGRUND DIE WOH-
1 UNG L 1 2. - 3. DIE 
WOH U G L 2; VOR
RĂTEGEFĂ U D F 

SC II ALE 

I o 

.,.~ : • • •• - _„ 

·-· .-:. 

' , 

427 



2 
I 

PL. III - 1-2. \'A1'R .\ IZOL .\ 'f,\ ÎX PUDi.\ ETAPĂ DE DESCOl'ERIRE Ş I DlJPĂ RIDI C,\RE.\ 
PAR'fL\L.\ A lHA 'l'ERIALl'LCI .\IlH EOLOWl'; 3. CHIHPlC'J Dl~ PERE'fII LOCUl~'fEJ,OR. 

PL. 111 - 1 - :2 FOYl.:R f ,'QL/~, PRl~' JJll~' HJ~ f;' TAPR /)].;SA M f ,'>'E A[' JOUR, CSE FO I ' 
EJ\'Llff I~ LE Jll . 1 T I~ R1 tn . ll{('H towr:f(/U-:. 
'l'AF. Ill J. - :2. \'EREJ;\ZEL'L'ER l lEHD NACil DER FRE lLEG NG U:\D 0/ACH mm Fî\T
FER'.'\L\'(; DES FU~DGUTES 3. LEIULZJEGEL AUS DEN \V5, NDE:'\ DEH \V OH:'\LT:'\GEN 

-J. 23 



) 

„ 

429 

J'L. I\" - llN Kl/ I' P, 

PI,. I\' - OCT / LS. 

T.-\ F. l\' GER.\ 'l'E 

~ 

'\ 

I 
I· 
I " ' ( 

"--·- I 

) 

' 

' 



l>L. V - CERAMICĂ DIN LOCUI NTA 1 1 

PL. V - CERAMIQ UE Lll REE PAR L 'HAB11'A'I'ION L 1 . 

'l'AF. V KERAMIK AUS DER WOHNU JG L 1 

430 



PJ,. VI - CERAJ\IICĂ DIN LOCUIN'fA 1 1 ŞI VA ' DE PROVIZII DIN LOCl l~'ţ'A 1 2 

PL. VI - CE R A MIQUE Llî' Rf'E PAR L'RABITATIOl\ LI WJ' JAHRR A_ PR01 1::>101'/:i 
DE L'H ABITATIO N L 2• 

TAF. VI KERA:MIKA DER WOHNUNG Ll UND VORR\'l'E G-EFĂl3 AUS DER WOH 

' 



/ -
/ 

• 

j 

l'L. \'li. CE ILUll('_\ Ol~ LOCl ' l~TA L2 

..., 

f'/ ,. \"11 - ( ' f~' N . IJIJ(/('R J,f\ "Uf;e PAR L'JJABIT.tlTION L 2. 

TAF. \" li J\EJU.)IJK :\ US DER WOI-IN UNG L 2 

432 



l'L. YIII - 1-4. CEltAiUICĂ DIN Gl"WAL'A ~n„ l; ;,. CERAmCA DESCOl'ElU'L'.\. l'E Y.\TltA 
lZOLA'l'A. 

PL. \ '111 - 1 - 4 CE R A MJQ UE DE L .L FOSSE SO 1 : 5 Ci; JU JIHJUE THOU 1.[;E DAS .., LE 
FOY ER 1 'OLE. 

TAF. VIII 1. - 4. KERAMIK AUS DER GIWBE 1 5. KERAJIIK YOilI EI.NZELIIERD 

' 433 



.'L . JX - G~ELTE . I Y .\ .' 1'~ l'EU.UIJ ('E 

PL. JX - Of.i1'1L- ' ET POTERI E. 

TAF. IX GEn;\ TE .ND KERA:MIK 

l'L. ' - UERA;-\llC Dl~ J,O l~T.A L1 I L2 

PL. X - ' BH.J.111Ql E JJE ' 1-LlFJJ T . I T JO '• Ll ET L2. 

TAF. X KERA:J[JK AU L 1 ID L 2 

-i34 


